



走进河下古镇，开始听见鼓声。隐隐如雷鸣，由缓到急，由疏到密，回响在小镇上空。站在飞檐翘角青砖黛瓦的牌楼前，鼓声开始铿锵激越，竟有排山倒海之势。在寂寥中虚无，在修缮中衰老的小镇，因为鼓声的击打而悠悠还魂。我忽然意识到，这是公元1130年的鼓声。

1130年的鼓声，穿越886年的历史烟尘，依然有激荡人心的力量。

1130年，宋高宗赵构建炎四年。宋室南渡第四年，一切都糟得不能再糟了：京都沦陷，二帝沦为质人，金人攻城掠地，搜刮财物，宋王朝只余摇摇欲坠的半壁江山。赵构重用奸臣秦桧，无底线地退让求和。他致书金人，“愿用正朔，比于藩臣。”毫无气节地摇尾乞怜，表示愿意奉金为正统，自己为臣属。

一个风雨飘摇的时代，一个昏聩无能的君主，英雄的出现注定会带着太多的悲情色彩。

不管怎么说，1130年是属于韩世忠和梁红玉的，大败金兀术的“黄天荡之役”，是南宋历史黯淡的底色上极其动人的一抹明亮。

1130年，梁红玉28岁，正是一个女人外表和心智渐趋成熟，饱和度接近完美的年龄。更何况她天生有着绝世美貌，能歌善舞，智勇过人，既是女神也是女汉子。

1130年2月，韩世忠、梁红玉夫妇带领8000韩家军，在镇江迎战金人的10万大军。敌强我弱的情况下，梁红玉设计，由韩世忠亲领战船，排兵布阵。她自己则在金山之巅起坐擂台，冒着流矢，亲自执桴鼓，指挥作战。两军对峙，江雾弥漫，视线受到影响，而梁红玉所处战台视野开阔，一览无余，韩家军以鼓点为号令，士气高涨，奋勇杀敌，把金兵困在黄天荡48日。至此，梁红玉一鼓震天下。

明末清初的名士钱谦益写过一首诗，纪念梁红玉。其中有句，“月下旌旗看铁甕，风前桴鼓忆金山。余香坠粉英雄气，剩水残云俛仰间。”

小镇涂满青色，灰色。雕花木窗油漆剥落，正在悄无声息地风化。时间异常缓慢，仿佛深陷在历史里。

鼓声伴着涛声，隐隐传来。梁红玉塑像所在的擂鼓台三面环水，模拟着当年的高处不胜寒。她秀美端庄，戎装盔甲，纤腰一束。高高绾起的飞天髻更添飒爽动人，宋时女子流行绾髻，地位越高可以绾得越高。肩上的披风以相同的姿势猎猎飞扬，不动声色地凝固着风的痕迹。1130年2月，天还很冷，又是如此风大浪急。她站在金山之巅，迎风擂鼓，甘冒如雨箭矢，那一刻，她在想什么？

她一定不会想到史书会作何评价，也一定不会在意后世的褒贬。但是，她一定忽略不了坊间传言种种。韩世忠乃朝廷重臣，世代位爵。她出身营妓，类同青楼女子。

“营妓之设，说者谓盖以慰籍军士者，营妓始于汉，历六朝、唐、宋而不衰。”据文献记载，最早的营妓，来自女乐、寡妇和罪犯之妻女。这样来说，似乎对上了，都传梁红玉“父祖皆行伍”，因兵败而获罪问斩，梁红玉遂流落为营妓。这样看来，营妓的地位甚至还不如青楼女子。

她或许会想到他们在庆功宴上的初次邂逅。她正值妙龄，饰着满头的华丽珠翠，鲜红的缂丝长裙，为他跳了一支舞，鼓声缠绵热烈如心跳。他的目光深情相随，那年，他正值而立，生得丰骨伟岸，目瞬如电，英勇过人，是标准的男神。他们一见钟情。

梁红玉性格刚毅，又胸有韬略。她追随他带兵打仗出生入死，她为他生儿育女一饭一蔬。只因感君一回顾，从此思君暮与朝。她做的一切，都是为了他，感念他的珍重相待，不离不弃。

三

她有过许多不寻常之举，“黄天荡之役”后，她跑到皇帝面前弹劾自己的丈夫。说韩世忠大意疏忽，让金军凿河遁去，“失机纵敌，乞加罪责”。这一大义灭亲之举震惊满朝文武，同样令后人诸般猜测。有的说她是大义灭亲，有的说她是为意气之争。他们感情很好，孩子年幼，大义灭亲应该没有理由。她心智过人，更不可能是意气之争。要知道宋时刑法，妻子状告丈夫，即使查实丈夫罪行，妻子也会因犯上而受罚。我猜她一定是有意为之。宋高宗重文轻武，更是一向忌惮战功显赫的武将，很容易借此由头降罪韩世忠。梁红玉以退为进，实在是用心良苦。史书上的只言片语，是后人附会，已无关她的心情。她从来就不是他身后的女人，她一直是他身边的女人，辅助他，成就他。短短几年，他从一个下级军官，升任为南宋大军统帅。宋高宗期间，与岳飞、张俊、刘光世合称“中兴四将”。

她的履历展开来同样辉煌灿烂，无人可比：抗金女英雄、女中豪杰、安国夫人、英烈杨国夫人。30岁不到，她已经得到了一般女人难以想象的荣耀。她对自己一定是满意的，纵横马上，出入战火，成功地洗白了自己的营妓身份。

1135年，宋高宗把韩世忠夫妇派去镇守楚州（今淮安区）。想必梁红玉是欢喜的，毕竟是楚州人，菜归故里不是人人都能被成全的。“披荆棘以立军府，与土卒同力役，亲积蒲以为屋。”条件艰苦，韩世忠与军士一起劳动建房，梁红玉则带领妇女割蒲草编席子。军中缺粮，她还尝试采摘香蒲的嫩茎煮食，带领将士共渡难关。此举沿习至今，楚州人喜食蒲菜，又称其为“抗金菜”。那年10月，梁红玉在与金兵的交战中，遇到伏击，腹部重伤，肠子流出，她以巾裹好继续上马作战，最终血透盔甲被擒杀，终年33岁。这段故事出自《英烈夫人祠记》。《宋史》中亦有记载。每读一遍，都感受一种不寒而栗的悲凉。

离开古镇时，天色将晚。眼前一片墨色点点，鼓声渐止，惆怅缓缓袭来，南船北马已成往事，漕运总督府只供凭吊，唯有运河涛声依旧，宋词般凄迷的月色依旧。

吴祖丽，女，江苏金湖人，中国作协会员。小说散文作品刊于《雨花》《青春》《作家》《鸭绿江》《当代小说》等。

【本栏目稿件由邱心如女子文学研究会提供】

第一次认识夹竹桃，还是在师范上一节课外生物课时。那时我们的杨老师告诉我们，这种植物因为叶似竹，花似桃，所以叫“夹竹桃”。它的最大特点，在于它的韧性。不仅是它的叶，而且连同它的茎、枝干都非常有韧性。可以随意地扭曲，而不易被折断。因此它成为人民币纸币的原料。我们几个同学都很好奇，于是情不自禁地踩踏起它来。任你怎么扭曲它都那么柔软，但又不像柳条那么纤细，松开，又迅速地弹了回去，个个都在称赞夹竹桃韧性的可贵。

第二次接触夹竹桃，是因为季羡林的一篇散文《夹竹桃》。文中季老先生讲述了家门前的两棵盆栽夹竹桃。一红一白，从迎春花到菊花，从春天一直开到秋天，无不奉陪。它的花期之长，一嘟噜又一嘟噜的，开了谢，谢了又开。可见它旺盛的生命力以及韧性。还有就是夹竹桃在月光下，给人许多遐想，叶影参差，花影迷离，让人陶醉在这幻想的意境里。对于夹竹桃的韧性远不止如此。

此后，我每天上下班都会关注这些枯死的夹竹桃。在我眼里那曾经充满生机活力的

绷紧防范之弦 严打医保诈骗

白马湖印象

赵日超

湖边张大门（今淮安区漕运镇中太村）与顽匪进行了拉锯式战斗。1957年，为了灌溉之需，地方政府组织人力，挑筑白马湖隔堤，使白马湖与宝应湖分而治之。

白马湖原与入江水道、宝应湖、高邮湖相互连通，具有灌溉、航运、养殖功能，主要流入温山河、新河、永济河、浔河、草泽河、山阳河、桃园河、吕良河、花河等。白马湖以其洁净的乳汁哺育着沿湖地区的百姓。

秀丽的白马湖孕育出“湖城”。这里历史上有“五荡十二湖”之说。金湖建县时，有识之士在“五荡十二湖”中挑选中“津湖”与“珠湖”为县名，报请国务院批准，周恩来总理选出“津湖”并用谐音“金湖”定位县名，寓意将来要“日出斗金”。

白马湖湖水清澈，水鸟翩跹，映出蓝天白云的倒影，徜徉其间，别有一番韵味。湖岸边的垂柳，飘逸着纤纤的柔发，在湖面上飘逸着绿色的柔情。夏日，湖面上荡出几点小舟，采莲的姑娘们在红花绿叶间浅唱。白马湖主要以湖产珍品“大三鲜”（甲鱼、黄鳝、螃蟹），“中三鲜”（白鱼、鳜鱼、鲚鱼），“小三鲜”（银鱼、湖虾、黄颡鱼），“特三鲜”（龙虾、河蚌、田螺），“素三鲜”（芡实、荷藕、菱角）为主食材，风味淳正。古今文人曾在这里留下了华丽篇章。唐代刘禹锡曾在此泛舟，留下了赞美白马湖的《采菱行》；元代大诗人萨都刺

在《过白马湖》中写下了“春水满湖芦苇青，鲤鱼吹浪水风腥。舟行未见初更月，一点渔灯落远汀”的诗句；明末宝应才子郑正中在《白马湖》中写道：“白马湖中霜月铺，渔船泄泄倚葭芦。网来巨蟹脂如玉，愿向君王乞此湖”。

白马湖如同一位母亲，哺育着沿岸的子女，闻听着沿岸的鸟语花香，淮安市白马湖投资发展有限公司负责人介绍说，白马湖2009年被确定为国家南水北调东线过境通道和淮安市中心城区备用水源地。2010年，淮安市委市政府启动白马湖生态环境保护项目，实施退渔还湖、生态修复等工程。2013年12月，通过竞争立项被列入全国15个重点支持保护湖泊之一。为做好白马湖湖水生态环境保护工作，近年来，白马湖组织实施了7大类共36项生态环境保护工程，总投资约34亿元。其中，湖泊生态修复工程已基本完成，清退养殖水面14万亩，清淤4000万立方米，湖区净水面扩大到86.7平方公里。实施湖岸生态修复保护约50公里，增加绿化带约75万平方米、生态涵养林近8000亩，湖泊生态安全水平稳步提升。

一度时期，因人们的意识与自然保护的距离甚远，白马湖经历了圈圩养殖、舟楫难行、水质恶化的阵痛。正是因为这种经历，白马湖人由单纯的“经济人”渐

渐成了“生态人”。如今整治后的白马湖，化学需氧量、总氮、总磷年排放量均大幅下降，水质日渐趋好，由劣V类总体稳定维持在Ⅲ类水标准，核心区水质达到Ⅱ类水标准。置身湖中，水天一色，碧波万顷，来这里的人无不为这里的天然生态而动情。如今这里盛产螃蟹、甲鱼、青虾、鳜鱼、乌龟等水鲜，年产值以万吨计，素有“河湖美食之乡”盛誉，成为全国平原湖泊生态保护的示范、生态文明建设的样板，吸引八方游客光顾。

“白马湖啊！你是故乡人民心目中充满情义的湖。”99座岛屿还留下了古代和近代的战争痕迹。放眼白马湖畔，胡杨、垂柳林立，野鸡、羊群在河畔嬉戏，水鸭、天鹅飞于其间，水上的莲花与岸边上的百花争奇斗艳，构成一幅水乡田园风光和“水上迷宫”景象。这别具一格的梦里水乡，是经过白马湖人多年的治理、梳妆而改变的模样。

白马湖如同一位美丽的少女，又一次焕发靓丽的容颜。人类傍水而居的意识与生俱来，河流湖泊也孕育了人类社会文明。未来三年，国家每年将安排50亿元的专项资金，保护与开发进入国家层面的15个重点湖泊。如何合理利用开发湖泊资源是当前值得调研的课题，未来的白马湖会是怎样呢？我们正翘首以待。



周庄水巷

明珠摄

茶书清心

张辉祥

周日，穿过城市喧嚣的街道，双脚步入这间隐藏在小巷之中的茶馆。

茶馆不大，有50多平方米，陈设也简单，没有棋牌、麻将，只有聚散飘浮的袅袅茶烟。在室内一显眼之处，有一个大书架，上面摆放着书籍、报刊，且多以茶文化有关的图书为主，如《中国茶文化》《中国茶谱》《平常茶非常道》《中国茶艺》《古茶·古道·古风》《茶中禅味》等等，由此老板的闲情逸致也可见一斑。

顺手拿了一本林清玄的《平常茶非常道》，选了个临窗的位子，坐下。点了一杯碧螺春，佳茗清醇，香远溢清，茶池盈畔，幽若山林。翻阅书本，文章中的茶香更使人品味到“浮茶若生”的哲理，林清玄写道：“茶一定要用热水烫过才有味道，人生也是一样，你一辈子很平顺味道也不会出来，一定要三起三落，然后起的时候像万里飘蓬，之后才有味道出来，整个过程都是非常重要的，缺一环节都不可，而此时茶叶本身的好坏就变得不是很重要了，人生其实亦如此。”品读作者笔下飘逸着茶香的文字，犹如饮下一杯淡茶，心底也沉淀了几许恬淡的心境。

独坐于茶馆，虽没有可以海阔天空的茶友，但却毫无寂寞的感觉，因为《文人品茗录》

中的大师们正悄然地叙述着品茶的心经。比如，鲁迅先生对品茶就有精辟的见解：“有好茶喝，会喝好茶，是一种清福。多情善感的诗人袁鹰则认为，“茫茫人事，忧思、忧愁、忧患千桩万种，区区杜康何能消解？若是三三知已，品茗倾谈，围炉夜话，如潺潺流水，涓涓清溪，倒可以相互慰藉中分忧解愁。”书中那些润浸着茶香的散文小品，使我的思绪飘荡在绿茶里，心中升腾起一种无可言明的感动。

于是，我就不断地告戒自己要如茶的品质生活：要像茶那样，清廉纯洁，脱俗高雅；要像茶那样，清心寡欲，不卑不亢；要像茶那样，繁华尽，宠辱皆忘。

茶馆内，壶流茶香；茶书中，诗韵留芳。品一口香茶，低吟浅诵着《茶诗三百首》中的佳句，心情格外的清爽。“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红”“梅盛每称香雪海，茶尖争说碧螺春”“茶香高山云雾质，水甜幽泉霜雪魂”……诗中的茶香，一缕缕地在心中萦绕，涤荡着灵魂，真可谓是：“清茶素琴诗自成，品茶听雨乐平生；滚滚红尘多少事，都付南柯无迹寻。”

一条幽静的小巷，一间古朴的茶馆，一杯碧绿的清茶，几本清心的茶书，让浮躁的心归于安宁。

夹 竹 桃

陈小红

今年4月，无意中发现运河边栽种的夹竹桃全部枯了，看着它们耷拉着脑袋，非常心疼，我在想这是怎么回事？难道是因为它的汁液有毒？为了安全给它们喷洒了毒药了吗？我急忙问了一个在园林处工作的朋友。他告诉我是因为去年那一段寒冷的天气它们冻死了。我赶忙说，那你们赶紧想办法呀。长得那么茂盛的夹竹桃，怎么能说死就死了呢？他告诉我还会长新枝的。

此后，我每天上下班都会关注这些枯死的夹竹桃。在我眼里那曾经充满生机活力的

夹竹桃，如今全身上下一片枯黄，就像一个垂死的老人。四季常青的叶子也都被蒸发得只剩下干枯、焦黄、甚至是褶皱了。随着天气越来越热，它们的枝干也越来越干枯，似乎已榨干身体最后的水分。我心想：已是4月多了，正是百花齐放、万物葱绿的时候，它们多半是死了，没救了。看着这枯黄的一丛一丛连成片的绿化带，我心里有说不出的滋味。只为我们叹息、惋惜，恨寒冬的无情，气雨雪的无意。就这样，每天看着看着，偶尔也希望着，期待着奇迹的到来。

不知是哪一日，大概已到5月份，偶然间，触到了一点绿意，从那枯黄中挤出来一点绿色。我兴奋极了，感叹生命的顽强。这一片绿叶该是它使尽全身力气，从土壤的最深处汲取了养分再慢慢地输送到顶部的吧。每一根枝条没有半点私心，无私地把养分送给绿叶了吧。我终于看到了希望，我在幻想着它们很快就能战胜枯黄，就这样，我每天骑车上下班时，仔细寻找那星星点点的绿叶。虽然很少，但我仍然仔细地寻找着。想着这稀少的绿叶，还能开出花吗？那太难了吧，我不乞求，只要能有变

绿的脚步，就相信一定有花开的时候。我在默默祈祷着，盼望着。我在心里无数次告诉自己，只要开花了，我就相信你的韧性。

一朵雪白的花。终于从绿叶中探出头来，似乎花费了全部的精力，终于绽开笑脸。不止一朵，在它旁边还有一簇花骨朵。它们是那么饱满，似乎随时准备绽放。它们虽然不美丽，是一种平凡的花，但是在我眼里，它们是最美丽的，最勇敢的花。它们无比坚毅的精神在证明自己并没有枯死。

虽然绿叶仍然在努力的生长着，但在这枯黄的丛林中仍然很慢，我每天都在关注着它们，每天都在欣赏着它们，每天都在为它们加油。不知过了多久，枯黄已被掩盖，代替它们的是茂盛的绿意。它又和周围的植物打成了一片，尽情施展着夏日的阴凉。现在我只能从缝隙中看到些枯黄的枝叶，新的生命代替了它们，它们重生了。

这才是充满韧性的夹竹桃。